Kiinzer, Bitzer, Huber, Klingel, Kraufl, Nottoli Wintersemester 2024 /25

Hohere Mathematik 3 fiir Ingenieurstudiengénge

Blatt 3
Platzaufgaben

Platzaufgabe 7 Sei S := {@) € R3 ‘ 0<z<l, z=2- \/xz‘HJQ}-

(a) Skizzieren Sie S als Teilmenge der Mantelfiche eines Kegels.
(b) Sei

rcos(yp)
P : Ry x [0,27] — R?: < " > = ®(r,0) = | rsin(y)
4 2—r
Finden Sie eine Teilmenge J C Ry x [0, 27] mit ®(J) = S.
(c) Bestimmen Sie ®,(r, @), @,(r, ) und D,(r,p) X P,(r, ¢).
(d) Berechnen Sie den Fldcheninhalt von S als

— [[ 120 x @utr il dg
J

Platzaufgabe 8 Sei S := {@) € R3 ‘ P2+t =4,y>0, 2> 0}.
0

2 sin(¥) cos(yp)
Sei J:={(3) e R?|p € [0, 7], >

€0,2]}.8ei @: J =R : (§) = O(p,0) = (2sinw>sin<so>
2 cos(9)

(a) Skizzieren Sie J C R2

(b) Uberpriifen Sie: Es ist ®(p,) € S fiir (§) in J.

(c) Tatséchlich ist ®(J) = S. Skizzieren Sie S C R?.

(d) Berechnen Sie [[;—zdO.

a

Platzaufgabe 9 Sei J := {(}) € R*|r € [0,1], ¢ € [0,27] }.

rcos(p)
Sei ®:J — R3: (:,) — (P(T’7 (p) rsin(p)
1—72 sin(p)?
(a) Skizzieren Sie J C R2.

(b) Skizzieren Sie die Punkte ®(0,0), ®(1,0), ®(1,%), ®(1,7), ®(1, %) in R3.
Sei S := ®(J). Skizzieren Sie S C R?.

(¢) Markieren Sie den Punkt (3, g) in der Skizze von S aus (b) und zeichnen Sie daran
ansetzend die Vektoren @,(3,%2), ® (2, ) und (3, %) X Py(3,%) ein.

3)
(d) Es parametrisiert C': [0,27] — R? : ¢ > (;) einen Teil des Randes von J.
Bestimmen Sie (® o C')(¢) und (® o C’) (t). Zeichnen Sie in die Skizze aus (b) den Punkt
(® o C)(0) und, daran ansetzend, den Vektor (® o C')'(0) ein.
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Hausaufgaben
Abgabe bis Mi 13.11.24 / Do 14.11.24 in den Gruppeniibungen oder bis Di 12.11.24 im Ilias.

Hausaufgabe 7 Sei J :={ (§) € R*|p € [0,27], ¥ € [0,27] }.
(2+sin(¥)) cos(p)
Sei @ : R? = R*: (§) = ®(p,0) = ((2+sin(19))sin(<p)>_
cos(9¥)
Es ist S := ®(J) ein Torus in R3.

(a) Skizzieren Sie die Teilmengen { ®(0,9) [ € [0,27] }, { ®(5F,7) |9 € [0, 27] },
{@(m,9) |9 €[0,2n] }, { @2, 9) |9 € [0,27] } und { ®(p,0) | ¢ € [0,27] } von S

in ein gemeinsames z-y-z-Koordinatensystem.

(b) Berechnen Sie den Flécheninhalt F(.5).

Hausaufgabe 8 Sei J:={ (¥) e R?|p € [0,7], v € [-2,2] }.
Sei @ : R? - R?: () > ®(p,v) =

2 cos(p)
v

2sin(ep)

(a) Bestimmen Sie ®,(p,v), @,(¢,v) und C,(p,v) X @,(p,v).

(b) Sei S := ®(J). Berechnen Sie
// r + 12 dO.
s

Hausaufgabe 9 Wir begeben uns in die Situation von Platzaufgabe 8:

SeiS::{@) GR?":U +yt+22=4, 920, 2> 0}
2 sin(¥) cos(¢)
Sei J:={(3) eR*|pe(0,m], V€[0,Z]}.Sei®:J—>R3: (§)— d(p,0) = (QSin(ﬁ)sin(tp)>
2 cos(¥)
(a) Skizzieren Sie S = ®(J) im z-y-z-Koordinatensystem wie in Platzaufgabe 8.(c).

(b) Markieren Sie den Punkt ®( in der Skizze aus (a) und zeichnen Sie daran ansetzend
die Vektoren @, (5, T), ®(5, §) und ®,(F, ) x Py ein.

(¢) Es parametrisiert C : [0,Z] — R? : ¢ — (7) einen Teil des Randes von J.

Bestimmen Sie (¢ o C')(t) und (<I> o C’) (t). Zeichnen Sie in die Skizze aus (a) den Punkt
(® o C)(%) und, daran ansetzend, den Vektor (® o C)'(F) ein.

T
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